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Andlise em corrente continua

o) 0 0 datasheet do SCR TIC1@6D nos mostra que:

L:'.-iﬂ"iﬂﬂdﬁ”l VGT — @ ® Gv
41 ceroen | Ioteax = 200 pA (200 x 10875) (Usual 60 uA)
—v I e §Z

“ Vamos determinar o valor de R; para
disparar o SCR e a carga 1luminar.

—

Fonte: e-Tec Brasil
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Caleulando

O A andlise de malha mostra que:
Vi = Vg - Vgr = 0
Vi = Vg + Vgr
o 12 = R, x 157 + 0.6

v' 12_8-6 - Hl X iGT

. 11.4
: 11.4 = Rl X 'I'GT m— R1 — 60x10-6

R, = 190 KO




I+12V
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Fonte: CTISM, adaptado de Zuim, 2005
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Aplicagdo Circuito de Alarme 12V

O SW1i, SW2 e SW3 sdo pontos de alarme, se abertos
devem disparar o SCR e com isto ligar o relé que

l Alarme —e aciona o alarme. Como Utilizamos o mesmo SCR
{ 110 V TIC106D, entado:
% T—EEHE Vor = 8.6V e i, = 6BpA (60 x 1076)

O E de forma andloga:

12 —R X igr —0.6 =0
12 — 0.6 =R X iy
114 =R X 60 x 1076

11.4
T R = 1960 KQ

Em repouso, SW1l, SW2 e SW3 aterram o resistor R desviando
corrente do Gate.

Se qualquer uma das chaves for aberta igr encontra caminho
para o Gate e o alarme dispara.

Para desligar o alarme, uma chave NA de pressdo curto-
circuita o SCR fazendo com que o mesmo desarme

e
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No 12 exemplo, qual seria o valor do
novo resistor a ser empregado se a
fonte fosse de 9V (ndo de 12) ?

No 2° ex'emplo, qual seria o valor do Eh-tao te_n'te_

novo resistor a ser empregado se a
fonte fosse de 36V (ndo de 12) ?




Controle

Esta Foto de Autor Desconhecido esta licendado em CC BY
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Corrente alternada

t = .6284e-1, cos(t) = 9960




Algumas defini¢des importantes

PO e s o i s e = 1 Observando o grafico ao lado,
vocé vé que, comparativamente, a
tensco alternada varia em torno
dos picos positivos e hegativos
e fica muito pouco tempo no
N N L X valor de Pico o que leva a uma_
thifi. N\ conclusao inevitavel: uma tensao
3 '" N al ternada, por exemplo de 10
VPico nao tem a mesma eficiéncia
de uma tensao continua de 1@V.
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___________ [ E b d Para substituir uma fonte de 16V
https: //www .newtoncbraga.com.br /index php/ideias-dicas-e-informacoes-uteis/177-ideias- con t inua DC E pl"E “E€X15 'l'.Eh tE )
praticas/12290-tensao-de-pico-eficaz-e-rms-ip1315 html seria nhecessario fornecer MAIS
tensao AC. A pergunta agora é:
quanto ?

Conforme falavamos ha algum tempo, ho ambiente
elétrico a tensdo continua chegou primeiro com
Thomas Alva Edson. E o posterior desenvolvimento n Matematicamente, a relacdo é:
da tensao alternada proposta por Nikolas Tesla

que trabalhava em conjunto com George v Vpico
Westinghouse se provou mais funcional e acabou RMS",Jf
substituindo o sistema DC por AC.
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O valor eficaz

O Por definicdo o valor de tensdo entregue nas

tomadas residenciais - por exemplo - e EFICAZ

@ Verreaz = Vevs @ qual vem sendo adotado como

padrdo. (Se servir de base, pense que nho
principio, era entregue tenscdo DC). - &H v, .
. . . Vz
0 Podemos entdo considerar que em um ehunclado
de um circuito o valor mostrado em AC sempre u:::EL
serd EFICAZ. {2

O O nome RMS vem do inglés Root Mean Square que

traduzido podemos chamar de Raiz Quadrada

Média.
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Valor médio e eficaz da tensio na carga

Teorema do
_ valor medio

b 1
L f(x)dx = f(c)(b — a) fmed = — J:ﬂx)dx

Considerando a
Ll 21 |




valor médio retificado de meia onda

v(t)

o
vNHH

'l

» Por que ? Primeiro porque o SCR @ um DIODO controlado e portanto

#

retifica meia onda. Segundo porque a origem da alimentacdo e
uma senoide dada por V(t) = Vyw Sin(wt + «°)

» 0 valor eficaz da tensdo na carga para uma senoide retificada
em meia onda, com angulo de disparo a, & dado pela equacdo:

e

e
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Disparo em CA

127 V/100 W

TN4003
180 € TIC 116B

N

Neutro

Caracteristicas do TIC 116B:
i,; = 1@mA (sugerido 58% da iETmn:u:) Vi = 2:3 ¥

Aqul temos um SCR TICl16B conectado na
rede eletrica. Assim, este estara
sujeito a tensdo variavel senoidal

Vit)h
/\\//H

Viedte — Vp1 — Vg1 —Vgr = 0

Viede = Vp1 — [RiX igr] = Ver = 0

V.pqe — 0.7 — [180 X 10 x 1073] — 2.5 = 0

Vopge — 0.7 —1.8 — 2.5 = 0
Visao= 0.7 + 18425

Viedo =5V
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Prosseguinc[o...

O Como as condicoes de disparo fixam dolis valores (Ver = 2.5V e iy = 20mA)
que e a corrente minima nhecessaria a ser atingida para garantir o
disparo do SCR.

O Assim, passamos a seguinte pergunta: “Com quantos graus, a tensdo da
rede chega a 5.8 V (suficiente para o disparo)?”

O Vamos a andlise:

V(t) = Vinax Sen(2rft) @ Dado o grafico, observamos
que o eixo(x) e tempo.

© Entretanto, como se sabe,
a senoide esta associada
+++++++++++++++++++++++++++++++++ a angulo, portanto:

o+

1. o = 2nf, que e velocidade angular
_ t 2. T e periodo (em segundo)
o 3. aeb sdo os limites do periodo
"V Max T -— T
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Calewlando o &ngulo o

V(t) =Msen(mt) no tempo -
V(t) =sen(a') no angulo
5 =127 xV2 [x sen(a)
5=179.61 X sen(a)

5
179.61

= sen(a) 197

0.0278 = sen(a)




i o 5]  Curvas de Tensio de Entrada
g § : § da.rede e sobre acarga
L s ) — q, ., .......... e iy 3 Note o eixo Y com Vrede e

dngulo 6 no eixo X

: 2 No grafico temos a forma de
' onda sobre a carga, onde
observamos a acdo de o = 1.6°

.___Bloqueio ____
. doSCR .

Isparo

do SCR

Formas de onda no circuito retificador de meia onda com SCR Note e nesta LEGI90.0
Fonte: (e-Tec Brasil) CTISM SCR nao opera pois 0

mesmo e um diodo




Controle de tase em carga resistiva

d Vamos agora agir sobre um cilrculto com carga resistiva onde o
ponto de disparo sera controlado com o SCR TIC 106B

Pede-se:

TIC 106B
“ Calcule R; e R, para obter

disparo de 60°

Controle de fase numa carga resistiva utilizando SCR
Fonte: (e-Tec Brasil) CTISM, adaptado de Almeida, 2009

“ Dados do datasheet do fabricante:
Lorvae = 200 pA e vamos usar 100 pA
Vo = 6.6V

I_I;'=_h_
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Caleulando para 60° em relagio a rede

“ Aqul temos um TIC1lB6B conectado na rede +
eletrica. Assim, este estara sujelto a
tensdo variavel senoidal.

Zr Considerando o disparo em 6@°, por

Kirchhoff:
V(t) = Vinax sen(a)
":GT

127 X V2 x sen(60°) — 0.6
100 X 10~6

“ Mas R, = R; + P, : onde R; € um resistor fixo. Logo podemos
fixar |R; = 1MO com 1%
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Viede — Rylgr — Vgr =0

Vrede — VGT — RxLGT

Vrede T VG

T:Rx

R, =



Concluindo

“ E assim mesmo, com 1MS, teremos:

_ 127 X \/5 X 58?1(60&) — 0.6 i.=103.2 uA
lo = G — L U

1.5:%10°

@ Considerando hosso sistema, dihda podemos fixar um potenciometro
P, tal que ele limitasse a corrente 15 ao minimo funcional e muito
embora o datasheet ndo informe, podemos considerar ig,, = 60 pA

. 127 X V2 x sen(60°) — 0.6 R. = 2.58 MO
e — 2 x - .
x 60 x 10~

@ Como Ry = Ry + P, P, = Ry - Ry ou (2.58 x 1@°)-(1.5 x 1@°)
“ ou seja, o valor comercial dem

| Conclusﬁ, se P, for super‘ir‘ a 1MQ reduz a corrente abaixo
de 60 pA o que pode comprometer o disparo do SCR.

1.08x 10@°

©Prof. Vargasp I



Calewlando a Vi, para b0° sobre a carga.

" o 1 a +Sen(2a')
— p4 —
R S T Tk 87T
\
Vims = 127 X V2 X sen(60°) x LY +S€n(1200)
rms = e J4  720° 81
174 155.54 x ]0.25 — 0.0833 + Hoh
— . X : — U.
IS 95 1327

\

Vs = 155.54 X V0.25 — 0.0833 + 0.0345

Ve = 155.54 X v0.2012

V. .=69.76V




Potencia c{issipada. Pela carga

Vidus
P = %
R, (W]
> 69.7 62
100

P=48.66 W

“ Observe que esta situacdo toda esta ligada ao disparo com

@ Quando P, estiver com 400 o, Ry = 1M5 . Qual sera o dangulo de disparo o ?

#

2 Vocé deseja realmente aprender a calcular isto ? Ndo e
dificil. Experimente recalcular para R, = 1.2 Ko e o = 40°
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